

### 中小学教学用书目录公布

# 中小学教材中不得夹带广告

据教育部网站消息，教育部办公厅日前印发《2021年中小学教学用书目录》。教育部办公厅要求，中小学教材中不得夹带任何商业广告或教学辅助资料的链接网址、二维码等信息。

义务教育国家课程教学用书方面，义务教育国家课程道德与法治、语文、历史全部使用统编教材，各学科使用《2021年义务教育国家课程教学用书目录》中的教材。

小学科学一、二、三、四、五年级使用根据2017年印发的课程标准修订的教材。小学科学六年级教材使用

工作由省级教育行政部门统筹，可沿用原选用版本教材，也可在充分评估后选用根据2017年印发的课程标准修订的教材，保证教学秩序平稳。

普通高中国家课程教学用书方面，《2021年普通高中国家课程教学用书目录(根据2017年版课程标准修订)》和《2021年普通高中国家课程教学用书目录(根据2003年版课程标准编写)》仍将并行一个时期。请各地根据新课程新教材实施方案，从上述目录中选用、使用普通高中教材。鼓励使用新教材。按照《国务院办公厅关于新时代推进普通高中育人

方式改革的指导意见》(国办发〔2019〕29号)精神，各地要统筹推进，确保实施新课程、使用新教材。2022年秋季学期起，旧教材将逐年退出目录。

特殊教育学校、体育运动学校类教学用书方面，特殊教育学校义务教育阶段相关学科使用《2021年特殊教育学校国家课程教学用书目录》中的教材。其他没有新编教材的学科和年级仍使用原版本教材，或根据教学实际，选择适合的普通学校教材内容进行教学。

体育运动学校道德与法治、语文

使用国家统编教材，其他学科使用《2021年体育运动学校国家课程教学用书目录》中的教材。

各地可根据本地实际和学生需求购买配套数字音像材料。鼓励教材出版单位采取互联网下载的方式免费提供与教材配套的数字音像材料。免费教科书采购按照有关财务政策执行。

各省级教育行政部门要加强对教材使用情况的检查，对未按相关规定选用、使用教材的地方和学校要严肃处理，责令纠正。

据中国新闻网

## 外交部：“强迫劳动”这顶帽子是美国自己的

据新华社北京4月19日电 外交部发言人汪文斌19日表示，美国反复炒作抹黑新疆存在“强迫劳动”，但事实表明，“强迫劳动”这顶帽子是美国自己的。中方奉劝美方认真倾听国际社会的关切，认真检视自身存在的严重人权问题，并采取切实措施加以改进。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，日前联合国人权理事会单边强制措施对人权负面影响问题特别报告员、任意拘留问题工作组发表联合声明表示，美国一项名为“正义的奖赏”的反恐奖赏计划在侵犯它所针对的一些目标人物的人权，有关专家已多次向美政府提出关切，希望美政府重新审查这项计划，以确保其符合国际法。中方对此有何评论？

汪文斌说，注意到有关报道。有关人权特别机制专家在联合声明中表示，美国未经起诉就认定一些人涉嫌参与恐怖活动，许多美认定的涉恐人员无法获得正当司法程序。美还动辄以涉嫌参与恐怖活动为由，通过威胁制裁等强迫手段，胁迫他国人员违背自身意愿与美合作，属于国际劳工组织定义的强迫劳动。这些行径侵犯有关人员的工作权、自由行动权、名誉权、生命权，严重违背人道主义精神和国际法。

## 埃及列车脱轨事故造成至少11人死亡

据新华社开罗4月18日电 埃及卫生部18日晚说，该国当天发生的客运列车脱轨事故已造成至少11人死亡、98人受伤。

一列客运列车18日从埃及首都开罗开往北部城市曼苏拉，途中在图赫市突然有4节车厢脱轨。埃及检察机关表示，已对列车司机、司机助手以及8名官员展开调查。埃及卫生部在声明中说，卫生部已派出60辆救护车前往救援，伤者被送至医院接受治疗。

## 尼日尔西部一村庄遇袭 19名平民死亡

据新华社达喀尔4月18日电 尼亚美消息：尼日尔国防部长阿尔卡苏姆·因达图18日说，多名武装分子17日晚对该国西部蒂拉贝里大区一个村庄发动袭击，造成19名平民死亡。

因达图对尼日尔国家电视台说，多名武装分子17日晚袭击了蒂拉贝里大区一个村庄，造成正在参加葬礼的19名村民死亡，另有多人受伤。

因达图18日前往遇袭村庄，代表尼日尔政府向死者家属表示慰问。他表示，尼日尔安全部队将继续竭力保护民众安全。

截至目前，尚无任何组织宣称制造了此次袭击。

## 谷雨将至农事忙



4月18日，安徽省蒙城县代教农机合作社的农机手驾驶自走式喷杆喷雾机，为双河镇阜西村的种粮大户进行小麦赤霉病防控工作(无人机照片)。

4月20日是“谷雨”节气，各地农民抢抓农时，开展春耕春管。

新华社发



## 郁金香花开刘家峡

这是4月19日在甘肃省永靖县刘家峡镇拍摄的郁金香。近日，甘肃省永靖县刘家峡镇黄河河堤上种植的大面积郁金香竞相盛开，吸引了大批游客前来踏青赏花。

新华社发

## “炒鞋”之后又“炒熊”

### 盲目跟风当心被割“韭菜”

继“炒鞋”之后，“炒熊”又成了当下“炒”局里的一个热点，一些其实很平常的积木类熊造型玩具，被炒到了十几万元甚至更高。

“新华视点”记者调查发现，“炒熊”背后黑幕重重，一些年轻人渴望“一夜暴富”，盲目入市“炒熊”，殊不知套路重重、暗藏风险，多数人或将面临被“割韭菜”的命运。

**积木熊遭热炒，有的售价高达十几万元**

广州的小严靠出售一只限量积木熊赚了一笔。他经常购买的服装品牌与日本某公司联名推出一款国内限量发售的积木熊。因为听说能升值，他抱着试一试的心态花2000元买下了那只限量熊。“把熊挂在一个二手交易平台上，有人出价三千多买走了。”小严说。

2001年8月，日本一家公司正式推出积木熊产品。其后，该公司创始人开始与各大品牌、人气IP联名，与全球不同领域的设计师或艺术家合作，在玩偶基础上进行改造，让其成为潮流品。

记者在某电商平台搜索“积木熊”，出现了近2000件商品，价格从一百多元到十万元以上不等。一款某品牌六周年限定版、尺寸72厘米的积木熊，售价高达144999元。

记者调查发现，近期，一些人已瞄准“炒熊”商机，开始大量收购并择机高价卖出。有粉丝量数万的博主在网上分享真假辨别、靠“炒熊”套现发财的视频，评论区不乏羡慕声音。一些年轻人受暴利刺激入市，渴望靠“炒熊”挣钱。

**“抢熊”“囤熊”“炒熊”，背后套路重重**

原价几百元到几千元不等的

积木熊，何以从“潮品”摇身一变成为“炒品”？

记者采访了解到，除了一部分真正的积木熊爱好者，越来越多的人是嗅到商机跟风入市。

在朋友圈代购卖积木熊的“90后”小范表示，“炒熊”盛行的一大原因是门槛低，既不需要专门知识，也不需要大量本金，几千元就可上手，运气好的话，回报率很高。

据受访者反映，目前积木熊市场还出现了“囤熊”“抢熊”“外挂”“洗熊”造假等套路。

小范介绍，一些人会从代购、“熊贩子”处大量“囤熊”，营造款式紧缺的表象，然后在电商平台高价卖出。“资金充足的玩家可以获取大量上游货源，逐步哄抬价格；随后一些有炒‘潮玩’经验的‘黄牛’、二手玩家入场继续将市场炒热，他们层层牟利，最后被收割的往往是‘小散户’。”

“限量款数量少，需求多，除了极少数人能偶尔抢到原价格积木熊，大部分积木熊都被一些炒家用外挂程序从积木熊官网抢走了。”小范告诉记者。

同时，一些热门款式也开始有了“山寨版”。为了将假货“洗”成正品，一些卖家甚至将国内生产的产品先寄往日本，再寄回国内，以伪装“海外发货”。

此外，由于购买渠道较少，积木熊买卖离不开交易平台，平台发挥着担保、鉴定等作用，会收取卖方的保证金和服务费，共计约占售价10%；且如果出现货物被平台鉴定为假货等情况，保证金不会被退回。

对平台操作规则较为熟悉的小严说，因为货品寄送、平台“验真”等环节都缺乏第三方监管，无法实现全过程追溯，所以一旦出现假货问题，到底“假”在哪个环节容易发生争议，维权难度大。

**热炒“潮玩”藏风险，或催生一批“韭菜后”**

积木熊、盲盒、球鞋……近年来，一些“潮玩”引起的“炒”局越来越突破大众的认知底线。

业内人士分析认为，“潮玩”流行，背后多有电商平台和资本助推。平台通过设计营销话题、借助名人效应打造产品噱头，逐渐形成消费潮流，以此获利。不同于实体投资，这些消费品的价值很大程度上来源于商家打造的“故事”和消费者的心理预期，其中泡沫成分很大，“投资”风险很高。一些炒家以多重套路抬高价格，将风险转嫁给普通消费者，需要引起警惕。

事实上，记者注意到，一款梵高2.0自画像积木熊就经历过价格由一万多元跌至3000多元的起伏，不少人在价格持续下跌时选择了亏本“抛售”。

湖南骄阳律师事务所律师朱卓奇认为，“潮玩”炒作往往是击鼓传花游戏，虽然经营者自主定价一般情况下不违反价格法，但销售时可能出现违法行为，比如相互串通，捏造、散布涨价信息，哄抬价格等。而且，炒作“潮玩”背后，也可能存在诈骗、非法传销等违法犯罪问题。

朱卓奇说，市场监督管理和物价部门应对“潮玩”不正常价格波动保持警惕，及时引导年轻人理性消费；金融部门应对“潮玩”炒作资金变动提高警惕，在贷款审核等方面加强规范。同时，还应加强对相关交易平台的监管，保障消费者权益，防止过度炒作。

多位受访人士提醒，任何投资都有不可规避的风险，面对价值虚浮不定的工业化产品尤要谨慎，避免为图“一夜暴富”而盲目跟风、防止“潮玩”被“炒完”、被“割韭菜”。

据新华社电

## 国家发改委：我国1亿非户籍人口在城市落户目标顺利实现

国家发展改革委19日举行新闻发布会，国家发展改革委新闻发言人孟玮介绍了新型城镇化工作取得的积极进展和历史性成就。

孟玮指出，我国1亿非户籍人口在城市落户目标顺利实现。2020年底，常住人口城镇化率提高到60%以上、户籍人口城镇化率提高到45.4%。“两横三纵”城镇化战略格局初步形成。城市群稳步发展壮大，19个城市群承载了全国70%以上的人口、贡献了

80%以上的国内生产总值。

近日，国家发展改革委印发了《2021年新型城镇化和城乡融合发展重点任务》。下一步，国家发展改革委将会同各地方各部门，加快实施以人为核心的新型城镇化战略，促进农业转移人口有序有效融入城市，提升城市群和都市圈承载能力，促进大中小城市和小城镇协调发展，加快建设现代化城市，提升城市治理水平，加快推进城乡融合发展。

据中国网

## 严禁变相建设地铁、轻轨

据新华社北京4月19日电 国家发展改革委新闻发言人孟玮19日说，我国将强化规划引导和约束作用，明确国家级中长期、五年发展规划和区域性铁路发展规划体系。强调既有高铁能力利用率不足80%的原则上不得新建平行线路；规范城际、市域(郊)铁路发展，严禁变相建设地铁、轻轨。

孟玮在当天举行的国家发展改革委4月份例行新闻发布会上指出，截至2020年底，全国铁路运营里程已达14.6万公里，其中高铁近3.8万公里，铁路建设取得历史性成就，对经济社会发展发

挥了重要的支撑作用。但是，铁路建设中也暴露出片面追求高标准、重高速轻普速、重客运轻货运、重投入轻产出等问题，亟待得到妥善解决。

孟玮强调，日前国务院办公厅转发国家发展改革委等部门提出的《关于进一步做好铁路规划建设工作的意见》，提出合理确定标准，明确了时速350公里、250公里和200公里及以下不同速度标准铁路的规划建设条件；防范化解债务风险，妥善处理存量债务、严格控制新增债务，多渠道增加铁路建设资金来源，建立健全铁路债务风险监测预警机制。

## 内蒙古成功堵截蒙古国草原大火 目前大火已被扑灭

据新华社呼和浩特4月19日电 记者从内蒙古自治区锡林郭勒盟森林草原防火指挥部获悉，针对18日发生在中蒙边境附近的蒙古国草原大火，锡林郭勒盟立即组织力量进行拦截。截至19日7时，中方出动600余人共同奋力扑救，靠近中方边境一线明火全部堵截在边

境巡逻道和防火隔离带以北，目前我方扑救人员陆续撤离。

据了解，目前蒙古国境内火已全部扑灭。

18日，蒙古国苏赫巴托尔省境内发生草原大火。火灾发生地位于中蒙边境附近，中国一侧为内蒙古自治区锡林郭勒盟。

## 我国首个火星车名称将于中国航天日公布

据新华社北京4月19日电 我国首个火星车名称公布，月球样品首次离京展出……19日，国家航天局举行新闻发布会，介绍2021年中国航天日诸多看点。

国家航天局系统工程司副司长吕波介绍，本届中国航天日的主题是“扬帆起航 逐梦九天”，由工业和信息化部、国家航天局、江苏省人民政府共同主办，南京航空航天大学承办，南京理工大学协办。

今年中国航天日主场活动将由开幕式、国际月球科研站宣介会、第四届中国航天大会等20余场系列

活动组成。其中4月24日将举办开幕式，国家航天局将发布我国首个火星车名称，公布2021年“中国航天公益形象大使”。

据不完全统计，国家各有关部委、各地方、航天企事业单位以及有关高校、社团，将举办科学讲堂、航天展览等约300项活动。

2016年，我国将新中国第一颗人造地球卫星“东方红一号”成功发射的4月24日设立为中国航天日，迄今已先后在北京、西安、哈尔滨、长沙、福州连续举办了五届主场活动。

## 献礼百年：话剧《运河1935》启动全国巡演



据新华社天津4月19日电 由京津冀三地资深创作者联手打造的大运河题材话剧《运河1935》，于4月17日和18日在天津滨湖剧院连演两场，拉开该剧2021年全国巡演的序幕。这部大运河题材话剧聚焦于20世纪30年代的通州，讲述了运河儿女在面临中华民族危难、华北危急的特殊时刻，怀着朴素的爱国情怀奋力抗日的故事。

2021年是中国共产党成立一百周年，《运河1935》成功入选由中共中央宣传部、文化和旅游部、中国文学艺术界联合会共同举办的“庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术作品展演”，与140部展演剧目一起献礼百年。

据悉，为做好2021年全国巡

**拍卖公告**

本公司接受委托，定于2021年4月27日10时，对黄骅市自然资源和规划局所属津汕高速、石黄高速以及中疏港路两侧50米内(黄骅境内)涉及的林木，在中拍平台(https://psimai.caa123.org.cn/)进行网络同步拍卖。

有意竞买者须在2021年4月26日15时前勘察标的，并到我公司办理竞买手续(不接受网络报名)，参与竞拍者需缴纳50万元竞买保证金到我司账户(标的共有林木大约11.8万余株，墩，直径3-22cm，详情咨询我公司)。

开户行：河北黄骅农村商业银行股份有限公司海园支行  
账号：2762920000000268344  
联系电话：1513377797

河北天和顺拍卖有限公司  
2021年4月20日